
指数・対数まとめ
指数の拡張 1

a > 0とする.n は整数で n > 0とする.
a¡n =

1
an

累乗根

n は整数とする.
xn = aを満たす xを aの n乗根という.
n = 2; 3; 4Ýをまとめて累乗根という.
a > 0とする.
nが偶数ならば aの n乗根は 2つ存在し,正のほうを n

B

aと表す.
nが奇数ならば aの n乗根はただ 1つ存在し,それを n

B

aと表す.

は偶数 は奇数

指数の拡張 2

a > 0とする.m;n は整数でm > 0とする.
a
n
m =

m
B

an

指数法則

a > 0; b > 0で,p;qを実数とするとき
1 ap £ aq = ap+q

2 ap ¥ aq = ap¡q

3 (ap)q = apq

4 (ab)p = apbp

指数関数

xを実数とする.a > 0に対して,y = axを aを底とする指数関数
という. (底の条件 0 < a < 1; 1 < a) ja = 1 だと対数関数が定義できない.

指数関数のグラフ

指数の大小関係

1 0 < a < 1; 1 < aのとき p = q Ñ ap = aq

2 a > 1のとき p < q Ñ ap < aq

3 0 < a < 1のとき p < q Ñ ap > aq

対数の定義

0 < a < 1; 1 < aでM> 0とする.
ap =M Ñ p = logaM

と定義し,logaMを aを底とするMの対数という.
このM(> 0)を logaMの真数という.

対数の性質

0 < a < 1; 1 < aとする.またM> 0とする.
1 loga a

p = p

2 loga a = 1

3 loga 1 = 0

4 alogaM =M

対数法則

0 < a < 1; 1 < aとする.またM> 0;N > 0; rは実数とする.
1 logaMN = logaM+ logaN

2 loga
M
N
= logaM¡ logaN

3 logaM
r = r logaM

底の変換

a; b; cは正の数で,a Ë 1; b Ë 1; c Ë 1とする.
loga b =

logc b

logc a

とくに,W loga b = 1
logb a

logc a ¢ loga b = logc b
が成立する.

対数関数

0 < a < 1; 1 < aとする.
y = ax Ñ x = loga yであり,
xと yを交換する (y = x対称移動する)と,y = loga xを得る.
この y = loga xという関数を aを底とする対数関数という.

対数関数のグラフ

対数の大小関係

0 < a < 1; 1 < aとする.また p > 0; q > 0とする.
1 0 < a < 1; 1 < aのとき p = q Ñ logap = loga q

2 a > 1のとき p < q Ñ logap < loga q

3 0 < a < 1のとき p < q Ñ logap > loga q

常用対数

底を 10とする対数を常用対数とする.
特に log10 2 = a; log10 3 = bとおくと,
² log10 4 = log10 2

2 = 2a

² log10 5 = 1¡ log10 2 = 1¡ a

² log10 6 = log10 2 + log10 3 = a+ b

² log10 8 = log10 2
3 = 3a

² log10 9 = log10 3
2 = 2b

桁数への応用

n 桁の正の整数 Aについて,
10n¡1 · A < 10n が成立.
常用対数をとると,
n¡ 1 · log10A < nが成立.

小数首位への応用

小数第 n 位に初めて 0でない数が現れる数 Bについて,
1
10n

· B <
1
10n¡1

が成立.
常用対数をとると,
¡n · log10B < ¡(n¡ 1)が成立.

n 桁の整数の首位

首位の数が aの n 桁の整数 Aについて,
a£ 10n¡1 · A < (a+ 1)£ 10n¡1 が成立.
常用対数をとると,
(n¡ 1) + log10 a · log10A < (n¡ 1) + log10(a+ 1)が成立.


